

每100人中有8人选择创业,高达96.6%的大学生创业者所创办的企业处于盈利 状态。不过,大学生创业也面临着资金筹措难、缺乏核心技术等问题-

## 大学生创业:突破"瓶颈"天地宽

火热的毕业季, 告别校 园, 踏入社会。你的选择, 是成为一 名职场"新鲜人",还是努力打拼的创业 者?来自宁波市统计局的最新调查数据显示,本 年度, 我市应届大学毕业生选择创业的比例高达 8%。记者注意到,这份调查中一个让人欣喜的数据 是, 高达96.6%的大学生创业者所创办的企业处于 盈利状态。不过,创业政策生疏、资金筹措 难、缺乏针对性创业指导、缺乏核心技 术, 正成为制约我市大学生创业的 四大"瓶颈"

记者 周琼 包漆雁 诵讯员 李丽 陈芳铭



创业培训可以帮助大学生在创业路上走得更顺畅。(周琼 任社 摄)

#### 每百人中有8人创业 九成以上创业者盈利

"智联招聘"一份针对全国9 万余名应届毕业生所做的《2018 年大学生求职指南》显示,今年的 毕业生就业意向中, 选择创业的人 数占比为4.78%。而在宁波,也许 是百年商埠经商传统的浸润和影 响,统计部门发布的大学生创业率 高达8%,远高于全国平均水平。

更令人开心的数据还在后面。 调查显示,在困难重重的创业路 上, 高达96.6%大学生创业者处于 盈利状态。在盈利的创业者中, 月 收入 0 元至 3000 元、3001 元至 5000 元、5001 元至 10000 元及 10000 元以上的占比分别为 41.0%、24.7%、19.7%和14.6%。

作为同龄人中的佼佼者,宁大 商学院的在校学生郑浩杰和小伙伴

早已在创业路上"杀"出重围。作 为一名在读的大学生, 郑浩杰另一 个身份是宁波麻薯文化传媒有限 公司总经理。他和小伙伴们一同 创立的麻薯文化,是一家专注于 ACG领域的互联网特效视频制作 公司,与巨人、腾讯悦文、百度 文学等52家企业客户建立了稳定 的业务合作关系,与红袖女装签 订了1000万元制作合约,并进入 了网易一线视频供应商行列。如 今,麻薯文化的年产值已有数百

相较于个人创业的势单力薄, 如今,有越来越多的大学生选择团 队创业。调查数据显示,大部分大 学生创业团队人数集中在4至6 人,最多的创业团队有23人。

#### 创业领域十分广泛 "互联网+"受青睐

来自统计局的调查报告显示, 作为创业大军中的重要群体, 我市 大学生创业领域十分广泛,涵盖电 子商务、互联网设计、软件维护开 发、工业机器人生产销售、服装及 舞台租赁、服装销售、日用品生产 和销售、旅游策划咨询、文化传 媒、音乐原创、摄影摄像服务、对 外贸易、快递业务、工程项目、餐 饮、食品超市等众多领域。

广阔的创业领域给了大学生充 足的发展空间,在上年度大学生创 业者的优秀代表——宁波市大学生 创业新秀中, 获奖的创业者展示了 完全不同的创业领域。

创业者宁文博在2016年创立 宁波一步之城信息科技有限公司, 将创业视角伸向即时配送业务。如

今,他已开拓了上海、杭州、武 汉、厦门等9个市场,建立了36个 站点,日配送订单突破4.7万单, 上年度公司营业额超1亿元。

毕业后踏踏实实当了几年机修 工的大学生创业者徐斌,则将创业 触角探向先进陶瓷领域。利用工余 时间,徐斌和同伴不断研发,最终 创立了宁波泰科先进陶瓷有限公 司。如今,这家公司的光纤套管毛 坯月产量能达到3000万只,占全 球需求量的25.17%, 月出货量 2500万只,排名全国第一。

不过,尽管有着各种各样的创 业探索,大多数的大学生还是将"互 联网+"作为创业的主要形式。调查 显示,近八成的创业者从事或者计 划从事与互联网相关的创业项目。



徐胜男 制图

#### 资金难题困扰创业者 启动资金多来自亲友

创业绕不开钱,没有资金寸步 难行。从资金规模看,大学生创业 基础薄弱,资金规模普遍较小,超八 成大学生创业启动资金在10万元以 下,其中1万元以下、1万元至5万 元、6万元至10万元的占比分别为 22.9%、38.0%和21.5%; 从资金来源 看,大学生创业资金以自筹为主,主 要来自个人存款、家庭支持和合伙集

资,占比分别为51.7%、41.5%和 32.2%。

调查显示,在大学生创业者 中,获得过银行商业贷款或政府贴 息小额贷款的占比很低, 获得过政 府创业基金的更是凤毛麟角。作为 优秀创业者的徐斌,在创业路上曾 经被资金问题难倒过——当时他接 到了一笔1000万元的光纤陶瓷套管

订单, 却苦于没有启动资金。最

创业遭遇资金难题,原因是多方面 的。首先,不少学生融资的意识和 能力相对薄弱。同时,银行政策性 创业资金贷款存在隐性障碍, 无抵 押或担保则无法获得较多的银行贷 款。几位不愿透露姓名的受访者表 示,虽然通过学校担保能申请到贷 款,但金额一般也不超过5万元, 且手续比较繁琐。因此,多数受访 者在筹措创业启动资金时只能求助

后,是他曾经工作过的工厂老板 "知道小伙子做事靠谱",送来一笔 贷款,这才让他过了那个"生死 有业内人士告诉记者,大学生

## 要创业得先熟悉政策 指导培训也至关重要

除了资金筹措难, 创业政策生 疏、缺乏针对性创业指导、缺乏核 心技术, 也是制约大学生创业的 "瓶颈"

据了解,近年来我市陆续出台 了促进大学生就业、鼓励大学生创 业的多项政策,不过,不少大学生 依旧对这些政策"不太了解"。调 查中, 超四成创业者表示不熟悉相 关政策,超三成创业者则表示办理 程序不清楚。

创业中, 指导和培训至关重 要。统计部门的这次调查发现,创 业培训的各类资源和投入仍然欠 缺。37.1%的创业者表示创业的最 大困难是缺乏有针对性的创业指 导。创业前期,大学生在校接受培 训时,由于所在高校缺乏既具备较 高理论水平又有一定实践经验的教 师, 创业教育体系不够完善且缺乏 有效的实践平台,导致部分学生的 创业活动仅停留在"纸上谈兵";

而在创业过程中,由于创业者未能 接受持续、有效、专业且有针对性 的指导,在一定程度上阻碍了他们 持续创业的进程。"在遇到困难 时,我们更需要有实战经验的导师 来为我们指点迷津。"受访的大学 生创业者小王表示。

掌握了核心技术才有话语权, 但大学生的创业"短板"也在于 此。虽然涉及领域广,但多数大学 生仅仅依赖于简单的营销手段来创 业,技术含量较低,依靠核心技术 起家的并不多。"缺乏有力的竞争 力,导致创业者历经一段时间的创 业后,陷入收入难以稳步提升的尴 尬局面, 今后的创业前景也不明 朗。反之,拥有核心技术的创业团 队情况相对乐观。"多位创投界人 士这样表示。

# 建立创业项目库和导师库 探索发布大学生创业指数

针对当前大学生创业过程中碰 到的问题,统计部门也开出了多张

"以大学生创业为视角,梳理 各系统相关政策,通过政务网等形 式简化办事流程。"市统计局负责 人建议, 每年将大学生创业相关政 策梳理成册,通过高校创业服务指 导中心,免费发放到学生手中。

降低大学生创业小额贷款门 槛,适当提高贷款额度。继续简化 各类大学生创业融资审批手续,制 定适当的免担保政策,发展专利技 术、知识产权质押等适应当前大学 生创业特点的贷款方式。同时积极 搭建大学生创业项目线上众筹平 台,加强风控机制建设,通过校友 帮校友,解决大学生创业资金难

据悉,浙江省创业导师培育工 程省级培训项目在我市高校开展两 年多,为高校培育了大批创业导 师。这些导师有着丰富的创业理论 知识,但缺少创业实践经验。在校 外兼职创业导师时间投入有限的情 况下,大部分创业学生只能自己摸 索。"以政府购买服务方式征集适 合大学生创业的优秀项目,组织大 学生创业论坛、创业项目推介、创 业成果展示等活动,建立全市创业 项目库和创业导师库。"市统计局 建议:探索发布高校毕业生创业指 数,引导大学生跨地区、跨行业创 业,为高校开展创业教育和调整专 业设置提供依据。

### 第30届 国际汽车博览会 经办位专作化 ーグいんりょう

8.24年-27月 国际会展中心





8. 24-27叫滴滴快车,终点为国际会展中心

